

美银行关闭风波迁延至欧洲 瑞银考虑收购瑞信

瑞士第二大银行瑞士信贷银行(简称瑞信)受美国硅谷银行关闭风波影响而深陷危机,触发瑞士监管机构紧急救助行动。多家媒体18日报道,在监管机构推动下,瑞士最大银行瑞士联合银行集团(简称瑞银)考虑并购瑞信,已启动相关前期磋商。

不过,这两大银行巨头合并是一项“复杂工程”,可能面临诸多障碍。有分析指出,在美国和欧洲央行持续加息背景下,美欧银行业持续承压、信心危机难解。

需有力应对

据英国《金融时报》报道,经瑞士中央银行瑞士国民银行批准,瑞银正就完全或部分收购瑞信展开磋商。瑞士国民银行“希望这两家银行在20日股市开市前达成一个简单直接的并购方案”。

受美国硅谷银行和签名银行关闭风波影响,欧洲银行股过去一周普遍暴跌。瑞信本就因经营亏损、内控不善等问题备受质疑,加上大股东近日表态不会继续注资,导致投资者信心进一步受挫,瑞信股价15日盘中一度暴跌约30%至历史低位。

按照路透社说法,瑞信股价经历“残酷一周”后,瑞士监管机构周末展开紧急行动,希望在20日股市开市前找到方案,解决瑞信眼下的信心危机。

瑞信是全球银行业监管机构认定的30家全球系统重要性银行之一,其危机可能波及全球金融体系,被视为“大到不能倒”的金融机构。路透社、彭博社等媒体援引多方消息人士的话报道,这个周末,美国和欧洲多国政府和监管机构就瑞信危机与瑞士方面沟通协作。



图为3月18日在瑞士苏黎世拍摄的瑞士信贷银行(右)和瑞士联合银行集团总部。

新华社发

美国高盛集团分析师卢特非·卡鲁伊说,相比2008年全球金融危机时,如今全球银行业因一家银行危机引发其他银行陷入“恶性循环”的风险有限,但对瑞信危机仍“需要更强有力的政策应对,以带来稳定性”。

合并障碍多

据法新社报道,瑞信过去两年来麻烦不断,不时出现由瑞银并购瑞信的提议。只是,类似提议此前通常被推翻,原因是这两大银行本就均为巨头,如此规模的并购“极其复杂”,还可能引发竞争垄断担忧,影响瑞士金融体系稳定。

路透社援引两名消息人士的说法报道,瑞银与瑞信这一本国主要“对手”

展开并购磋商,是受到瑞士政府和监管机构施压。如果并购达成,瑞信的本国业务可能被剥离。瑞银要求瑞士政府提供60亿美元保证金,用于并购可能牵涉的费用和损失。

其中一名消息人士警告,由于这项“大工程”的复杂性,并购磋商遭遇“重大障碍”,如果两家银行实现合并,可能削减约1万个岗位。

按照《金融时报》先前说法,瑞士方面准备采取“紧急措施”,加快并购磋商进程,期待最早18日晚达成协议。但路透社19日报道,磋商当天仍在继续。

信心恢复难

尽管瑞士金融市场监管局和央行

宣称瑞信“满足系统性重要银行所需的严格资本和流动性要求”,央行还向瑞信提供500亿瑞士法郎(1瑞士法郎约合1.08美元)贷款以增强流动性,但要恢复投资者和客户的信心仍面临挑战。

《金融时报》援引消息人士的话报道,最近某日瑞信客户的单日提款总额达到100亿瑞士法郎,可见客户对这家银行的信任度大跌。

路透社分析,美国硅谷银行和签名银行关闭风波凸显美国联邦储备委员会、欧洲中央银行以及多国央行持续加息对银行业造成的压力,主要发达经济体利率高企可能持续引发金融系统问题。

(新华社电)

怒斥尹锡悦政府对日“屈辱外交” 韩最大在野党党首或遭起诉

据新华社电 韩国媒体19日援引消息人士的话报道,检方预计在一周内以涉嫌受贿、渎职等罪名起诉最大在野党共同民主党党首李在明。连日来,李在明多次指责尹锡悦政府不顾国内民意,对日本“屈辱外交”。

在去年3月举行的韩国总统选举中,李在明以微弱劣势不敌尹锡悦。近期,检方加紧对李在明所涉贪腐案的调查,并于2月向首尔中央地方法院申请逮捕李在明,但遭国会否决。

按检方说法,李在明2010年至

2018年担任京畿道城南市市长期间,涉嫌帮助一家民营企业获取高额利润,并导致市属企业出现财务损失。他还被指在房地产开发项目中帮助一家企业中标,牟取不正当利益。

检方同时指控,李在明兼任城南足球俱乐部主席期间,要求4家企业向这家俱乐部提供赞助,以换取行政审批上的便利。

针对上述说法,李在明自称无辜。按他的说法,这是尹锡悦政府在搞政治迫害、利用检察机关打击政敌。

内阁府年度调查显示: 日本近半受访者对社会不满

据新华社电 日本内阁府近日公布的一项年度调查显示,日本对当前社会状况不满者比例上升至近五成;七成受访者认为物价领域状况恶化,占比最高。

日本广播协会18日援引调查结果报道,内阁府去年12月至今年1月展开有关民众对社会现状看法的年度调查,3000名18岁以上人士经邮寄方式收到问卷,回复者接近六成。其中,46%的人对日本当前社会状况表示不满或不太满意,较上次调查增加6个百分点。被问及社会哪些领域的状况恶化

时,70.5%的人认为是物价,占比最高,是去年这一数字的近两倍。61.3%的人认为日本财政恶化,60.8%的人认为日本经济形势走低,占比分列第二和第三。

依据日本共同社说法,这是自1998年开始调查这一问题以来,物价首次成为“第一选项”,往年通常选择国家财政领域或经济形势的人占比最高。

至于对日本社会的不满之处,62.5%的人回答“经济不宽裕、前景堪忧”,比上次调查增加7个百分点,是2008年开始调查这一问题以来的最高水平。

偷渡客问题愈发严重 英拟严法阻止引争议

据新华社电 英国政府近日向议会提交法案,提议通过阻止非法入境者申请庇护,并向第三国转移非法移民来解决英吉利海峡偷渡问题。这一做法引发争议,大量抗议者18日在首都伦敦等地游行,批评法案“不人道”。

据法新社报道,上述法案提议,除无人陪伴的未成年人外,英国禁止所有非法入境者的庇护申请,并将他们转移到卢旺达等第三国,以阻止大量非法移民经英吉利海峡偷渡到英国。

联合国儿童基金会上周表示,就上述法案将对未成年人造成的潜在影响感到“深切关注”。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克表达类似关切。

近年来,移民搭乘小船从法国经英吉利海峡偷渡至英国的问题愈发严重,相关事故导致不少移民死亡。数据显示,去年有超过4.5万人搭乘小船横渡英吉利海峡登陆英国,刷新2021年超过2.8万人的历史纪录,是2020年8404人的5倍多。

银行业“爆雷”凸显美国弊政恶果

本月中,银门银行、硅谷银行和签名银行三家美国银行在短短5天内相继关门,负面效应不断外溢。几天后,饱受亏损困扰的瑞士信贷银行股价盘中一度暴跌约30%,至历史新低。

上述陷入困境的欧美银行都受害于以滥用美元霸权为特色的美国经济弊政,暴露出美国在经济宏观调控、美元资产信用、产业政策等方面的恶果。

首先,银行频频“爆雷”,凸显美国宏观经济政策失序危害。

过去几年,美国当局采取“急刹车、猛拐弯”式的极端策略,经济由超宽松向超紧缩剧烈反转,埋下危机种子。

去年以来美联储激进加息令美债收益率快速飙升,金融机构此前在低利率环境下购入的美债资产大量缩水,一些银行财务结构缺陷凸显。同时,储户出于避险、转投较高收益产品等原因加速提现,令银行流动性加速恶化,引发危机。

眼下摆在美当局和监管部门面前的是两个政策悖论。其一,继续加息

可能加剧银行流动性危机,暂缓加息则无法有效抑制通胀;其二,对相关银行实施救助会抵消美联储时下的紧缩政策效果,不救助则可能发生连锁反应。

对待本轮危机,美联储和美国财政部目前推出的计划仅限于帮助储户顺利提现。一旦危机在金融系统大面积“传染”,并传导至实体经济,“救不救”银行的难题将愈加严峻。

其次,“避险资产”成风险之源,暴露美国滥用美元霸权的反噬作用。

新冠疫情暴发后,美联储为应对冲击实施“无上限”量化宽松,保持超低利率,配合白宫推出大规模刺激计划,导致通胀高企。为遏制通胀,去年3月以来美联储8次加息,累计加息450个基点。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,引发此次危机的外部原因是美联储持续激进加息,导致硅谷银行持有的债券等金融资产价格下跌,出现巨额账面亏损。

根据美国联邦存款保险公司数据,2022年底,美国全部银行持有债券的

账面损失总额迅速膨胀至约6200亿美元,加剧了金融系统脆弱性。

在流动性趋紧压力下,银行被迫提前抛售所持债券,吞下“浮亏”变“实亏”的苦果。被长期视为“避险资产”的美债在美联储激进加息作用下,恰恰放大了风险。

再次,银行业危机严重打击科创产业,与美国科技“脱钩”弊政相叠加的负面效应不容忽视。

科技创新产业高度依赖融资,美国历次金融危机都会在一定程度上抑制科技创新。硅谷银行等金融机构与风险投资行业联系紧密,本轮银行业危机对科创企业的负面影响尤其突出。

自上世纪八十年代初建立以来,硅谷银行就是一家服务于私募股权投资、风险投资以及各类初创企业的银行,在投资者与初创企业间发挥了桥梁作用。

业内人士估算,近半数美国风险投资支持的初创企业以及44%去年上市的美股风险投资支持的技术和医疗保健公司与硅谷银行有业务往来。法兰

克福歌德大学金融研究中心常务董事福尔克·布吕尔表示,硅谷银行专注于初创企业投融资业务,这类金融机构关闭可能动摇美国初创生态系统。

近年来,美国滥用“国家安全”概念,推出名目繁多的科技“脱钩”措施,对科创企业吸纳全球资金造成限制。2018年美方出台的《外国投资风险审查现代化法》规定,特定初创企业从外国投资者获得融资必须向美国外国投资委员会报告并获得批准。《华尔街日报》援引美国荣鼎咨询公司的数据报道,受此影响,2019年上半年,以美元计算的美国在美风险投资额比2018年下半年下降约27%。

分析人士指出,考虑到美国经济衰退预期增强、私募和风投融资金额下滑、善后措施失当等因素,本轮危机可能弱化美元基金在全球创投领域的话语权和盈利能力,长期看甚或有损美国科技创新能力,产生改变全球科创版图的“蝴蝶效应”。(新华社北京3月19日电)

华盛顿举行反战集会



3月18日,数百名反战人士在美国首都华盛顿市白宫北侧拉斐特广场举行集会,敦促美国政府反思伊拉克战争,呼吁美国关停“战争机器”。新华社发

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善